

112 年度「墾丁國家公園計畫通盤檢討作業駐點服務暨圖資整理勞務委辦案」

第 13 場次恆春鎮公所公開說明會會議紀錄

壹、時間：112 年 12 月 13 日（星期三）上午 10 時

貳、地點：屏東縣恆春鎮公所（946 屏東縣恆春鎮天文路 1 號）

參、主持人：張科長芳維

紀錄：潘品言

肆、出席人員：合計 70 人（詳如簽到表）

伍、企劃科報告：

本處於 112 年 11 月 15 日啟動墾丁國家公園計畫第五次通盤檢討，為公開徵求意見與加強民眾參與，特此舉行民眾意見開說明會。將依「計畫現況」、「近年生態保育專案研究說明」、「第四次通盤檢討推動目標與成效」、「第五次通盤檢討推動願景與目標」，以及「第五次通盤檢討作業流程」等，依序向民眾報告，詳如會議簡報。

陸、民眾答詢：

民眾：

大家好，我這裡有幾個問題，就是在國家公園區域裡面的農地，有很多的補助我們是領不到的，包括農糧署的綠色對地補助，每年他每公頃可以有一萬塊的申請，那因為在國家公園區域裡面，農糧署不予補助，所以這一個東西，希望就是管處這邊，看怎麼樣去處理，是不是跟農糧署這邊來協調。

那第二個就是使用分區證明，如果是申請災害相關補助的時候，是不是有更好的方式，可以讓鎮公所這邊查詢得到，因為災害來的時候，災害完我們要整理的東西非常多，又要跑到管處去申請，實在忙不過來。所以是不是說，有什麼樣的方式，電腦連線之類的，能從速從快。

然後第三，農地違建的部分，很多都是一些小型的養雞場，是不是可以有一個機制，如果農地農用的部分，這個部分是不是就可以有一個，類似 sop 的方式，把它規劃出來。如果是在私有地，又是農地農用，也沒有在營業，這個部分是不是就把它解除掉？因為本來農地上的雞舍就農用嘛。那也沒有多大的一個東西，就養幾隻雞，然後也沒辦法去申請。

那第四個部分就是說，接續上一題，就是農業設施的興建，我們應該是依據農發條例的相關法規，可是在國家公園管理處裡面，只能申請資材室，其他的似乎都不準，這個部分就有點頭疼了。因為有的時候，我們在務農的時候，不只是人要在那裡，我們可以申請的，包括管理室種種嘛。剛剛科長也有講，如果說有一個畫好的圖，可以讓我們免申請去優惠到農民，當然是最好啦。

那以地易地的部分，剛剛科長有講過了，我希望就是擴大，像你說的，如果有馬路的地區，都可以申請。

那第六個，沙灘的部分，應該是屬於全民共有的財產啦。那現在有很多的出租業者，他佔據了沙灘。我在這邊提議，是不是沙灘的出租業者應該退出沙灘，然後管處給他們一個地方，讓他們去做生意，而不是佔據在沙灘，因為他陽傘一插下去，我們帶小孩子在那邊玩，他一直在看我們啊。我們有的時候，在地的居民也很苦惱啊。

那第七個，就是沿岸的礁石受到嚴重的破壞，尤其在河界，以及後灣這一帶，一條一條的路都往海裡面走啊。那個礁石不是被敲，就是被破壞，或者是人為的一直踩踏，都磨的跟磨石子地一樣了，所以這個部分是不是可以做出相關的一些木棧道，就規定他們走那一條就好，其他的就不要走，因為他們只是下去潛水嘛。

那第八點，我希望可以成立一個跟國家公園的對話小組，來聽取人民的一些意見啦。還有就是你們在實施什麼樣的一個方案的時候，可以傾聽當地人的一些意見。

那第九，我也贊成聚落的一些私有地劃出國家公園，以上是我的一個報告，謝謝。

張科長芳維：

我先回答，因為他的問題比較多，我先回答一下。第一個，綠地補助這個，我真的不清楚，為什麼農糧署沒有針對…都是農發條例的農業用地它不補助，難道是因為國家公園已經沒有耕地這一塊？我知道的是，國家公園在農業發展條例裡面，是排除耕地的認定，但是屬於農業發展條例的農業用地。所以依照農業發展條例農業用地的這個精神下，對於農民的補助，不應該分區外或區內，這個部分…沒關係，你講的那個「綠色對地補助」，我會再針對你的問題，直接跟農糧署長官了解，然後直接打你的手機回應這樣。

分區證明這一部分，災害補助這個是鎮公所他們的權責，我們一定就是配合辦理，他必須要農民出具證明這個，除非他的作業有改，其實我們現行就已經有土地分區系統可供查詢。所以，如果你要他自行查詢，他不願意這樣做的話，那其實我們也沒辦法。因為主政災害的部分是他們，那我們也有這個逐字稿下來，我們也會讓他們了解，把你的問題轉呈給相關可以處理的機關去處理。

農地違建的這一部分，這其實就牽扯到，第五次通盤檢討要處理的一個狀況，就是國家公園的農地農用這個政策，要不要繼續走下去，這個會牽扯到，我們要

對應到屬於原來農發條例的農業用地，一定要給保留住，因為大家的農保或者一些農民的福利，都需要靠這一塊繼續維持下去，那我們國家公園要怎麼調整，是調整說…農業發展條例有說，屬於國家公園計畫的農業用地，依其國家公園計畫管制，這個是法律條例上訂定的，所以才會引起，像你剛才講的，國家公園只能蓋農舍三百三，只能一棟資材室四十五平方公尺，未來這一個其實很多場次也有聲音出來，就是非都市土地可以蓋的，相關資材室大概到 40%，就是說有固定基礎的這一塊大概到 40%，所以我們未來會去思考，不是完全比照那個 40%，而是要去思考，符合我們現行遊憩發展，農地使用的方向，應該會有哪些東西進來，來處理這一塊。

那再來就是以地易地，應該就是你剛才講的，希望能參加農業附帶條件區來變更建地這個機制，你就把你的農地案子提進來，我們都會全面檢視。

沙灘那一塊，雖然不是我們企劃科的業務，但是我跟您報告，就我了解的，因為南灣的海沙埔，跟船帆石的海沙埔，也都是在地業者，完全沒有外面的人，也是都住南灣那些人在經營。所以我們管理處這邊要怎麼樣…像你剛才說的，比較屬於開放空間的區塊，我們在分區管理上，我們有留設出來，我們也再三要求業者絕對不能去趕人，假如他沒有去租你的陽傘或什麼的話，那那個區塊，你不能去說人家小孩子在玩，你趕人說這裡要做生意，你要去旁邊，如果有這種情形跟我們說，我們就會把那個業者記點，我們現在委託他經營的合約裡面就是有一個記點機制，這種行為是不容許的，一個前提下，你要做生意，別人也要玩，這個沙灘是大家的，不是你一個人的，我們的重點就是把使用的秩序建構好。

再來，河界西海岸這部分，我剛才有報告的，整個國家政策的經費引入，其實我們在西海岸這一塊，我們也看到了一個亮點，這一次小犬颱風之後，整個西海岸的銀合歡都倒光，倒了有什麼好現象？原來這個景觀道路，最原始可以看到夕陽的景觀，慢慢回來了。所以，我們必須要引進一些經費來建構，把所有的銀合歡都剷除，讓整個景觀道路是一個夕陽景觀大道。相關已經有浮潛的點，這個我們也在規劃中，除了把環境建構好以外，你剛剛講的，人要走的珊瑚礁，就固定一個棧道，讓他可以揹著氣瓶也比較好走，不要走到還會跌倒，這樣也不是很好的現象。

你說要劃出這個部分，就是你提案進來，我們都會正式的去處理，有的要劃大，有的要劃小，有的要劃邊緣，這些都是調整的狀況，我們會通案在通盤檢討的時候，提送委員會去處理。

溝通小組…其實隨時大家都可以丟處長信箱進來，我們會處理，就是針對我們墾管處對外要處理的，譬如說南灣的整理或者是一些，比如說細部計畫發布之

前的擬定，像今天這樣的程序，我們都會召開公開說明會，聽取大家的意見，另外假設我們有任何政策的意見，計畫出來的時候，也要透過說明會去徵求大家的意見，了解這個計畫不可行，就像釣魚證這一些，其實都是要開很多場說明會，最後才會定案。當然不是我們墾管處定案，我們還有上級長官在約束我們，所以我們的案子都要送到上面的國家公園計畫委員會審議，或者是內政部那邊去召開委員會審議，才會正式發布實施，所以在蒐集大家意見的這個過程是很重要的，就是說，你的地方還有沒有問題，你做這個案件，地方有問題嗎？他會問我們一句，你五通我們的草案，地方有問題嗎？沒有問題，才有辦法審下去，如果有問題你要解決，再送上來。以上。

我們的溝通專線 8862042，我們有專人，如果有通盤檢討的問題，還是你提案單不會寫都打進來沒關係，提案單今天大家寫給我也可以，你如果回家寫，用信寄來管理處，我們都會收。

民眾：

科長，我們在是四通那時候，在關山那邊的土地，因為墾管處有做一個遊憩區的計畫，把我們私人的土地去分割調整。現在那個遊憩區如果沒有要開發的話，是不是可以請管理處這邊，把我們的地，恢復成原來的樣子。因為變成小塊的崎零地很多，我們很難處理。

然後再一點，就是我申請出來的資料那邊，有顯示說地目是在關山那邊是旱地，那我們那些土地是可以做什麼樣的用途？謝謝。

張科長芳維：

其實那個地目等則，這個其實是在日治時代，日本人勘查整個台灣的狀況，那時候可能有旱田、有水田、有旱地目或建地目。但是後來在六十六年實施區域計畫之後，全台灣的區域土地就走到了非都市土地的管制階段。比如說，你們那個區域可能會是山坡地保育區的農牧用地，或者是林業用地，然後這個計畫完之後…其實我們墾丁國家公園計畫進來，中間還有一個叫風景特定區計畫，後來這個公告實施沒有多久，就由墾丁國家公園計畫取代。

所以你們那邊的土地，原編定人工登記簿可能會寫山坡地保育區林業用地，或者是農牧用地，目前國家公園計畫在那個區塊，四通在那個區塊恢復很多筆，很多大塊的林業用地回到農業用地，那是地勢平坦的區塊。如果說你的地勢坡度是比較平坦的，我們也會比照四通的處理原則去恢復為農業用地。但是原則上，假設原來是林業用地的，大概都還是會維持林業用地，除非是四通的那個原則，地勢平坦，然後跟既有的農地是整個相連的，我們就把它恢復為農業用地。

那個遊憩區跟大家報告，我們四通沒有處理的原因，是因為那時候我們還有面臨就是要解約的事情，所以在四通的階段並沒有把它廢止掉，在這一次通檢的話，我們也都解約完成了，連帶廠商針對關山 bot 都解約完成，所以我們未來會在這一次通檢，第一個就是就把遊憩區廢止，然後針對不小心劃到私有土地變崎零地的部分，我們會把它全面恢復，這個比較抱歉啦，謝謝。

民眾：

現在國家公園範圍外的農地、林地，可以做露營區嘛。很多民眾都在問這個問題，國家公園內的土地是不是也可以做這樣的規劃？然後另外就是建築退縮的問題。

張科長芳維：

其實這兩個問題，目前我們草案大概都有對案出來了。昨天在鵝鑾鼻那個場次，其實就有我們在海山、清涼，這一些既有做很久的露營場，他們希望合法化，現行的規定叫他走休閒農場是不可能，也沒有必要這樣做。因為非都土地已經律定出，只要沒有環境敏感的問題，地勢平坦的原則上，土地容許使用都是同意做露營場，依露營場的規定來辦理申請。我們園區這些農業用地，未來會有一個容許使用項目出來，針對露營使用這一塊，把它條件設出來處理，這就是依照土地使用發展特性，來調整我們未來農地的容許使用項目。

退縮這個問題跟您報告，我們在四通的時候，南灣那邊有做很大的人行道，對不對？我們在四通的時候，就有先去測這些人行道，座落是在公有地還是私有地，我們測出來，整個省道的路邊溝，跟臨家相界的這一條線都在公有地裡面，所以我們在保護利用管制原則就寫了一個規定，只要面臨的計畫道路，有人行道的話，它的整體街溝就完成了，就不需要再要求老百姓去退五公尺的法定空地出來，那這個是現行規定就有了，未來五通也會持續維持這個規定到容許使用項目裡面。

接下來五通相關機關要做的事情就是確認，譬如說我剛才講的，墾丁到船帆石，到鵝鑾鼻省道這一線，假設路權寬度不用那麼大的，那就縮編，之後我們要求要做一件事，就是國家公園的計畫，道路系統必須要有人行道，要有車道，就像滿洲這樣，各個使用空間定位清楚，這樣才不會有紛爭，人行道建構出來，其實另外一個好處，我們這邊是適合大型賽事的舉辦點，舉辦之後會帶來觀光人潮。每次觀光人潮來的時候，就要勞動地方警察去…交通錐什麼的，這些都不要了，以後我們只要有人行道的話，隨時你要辦就是申請人行道的路權，直接在人行道上，也不會有車子要去撞人行道嘛。我們的場地隨時歡迎任何賽事進來辦理，怎麼充分利用我們既有的公有土地的空間，來建構整體的遊憩服務環境這樣。

民眾：

我們首先來感謝我們墾管處的工作人員，這幾個月來非常的辛苦，還要感謝我們今天來參加在座，所有討論五通這個專案，我住在出火部落裡面，四通時墾管處已經劃出垃圾掩埋場，希望這次五通，我們這邊可以放寬，把出火部落，所有的，有所有權的土地，可以劃出到六號橋，或是七號橋，劃出國家公園。

張科長芳維：

麻煩你提案進來。

民眾：

綁著的出火部落都沒用，後面是三軍的砲軍基地，上面有三條台電的大線，在國家裡面會好看？對欸？沒有那麼必要吧。再來，垃圾場在那裡，現在垃圾場已經劃出，對欸？後面出火部落，後面就是三軍的訓練基地，對欸？就劃出到六號橋或七號橋…

張科長芳維：

就是到界碑那邊嘛？針對私有地跟部落的部分，這樣我瞭解。

民眾：

希望這次五通可以通過這樣，感謝，謝謝。

張科長芳維：

我簡單的回應，我們之前有劃出的，就是在整個計畫邊緣，剛才大哥說的，就是我們四通的時候，針對剛才說的出火風景特定區，整個劃出包括垃圾場這線，就是在出火羊肉爐前面那個橋那邊，你希望就是一直退去到界碑那邊，這部分就麻煩你提案進來，這個是屬於比較邊緣的，但是怎麼去處理旁邊的鄰地為止，這個是我們要處理的技巧，以上。

民眾：

我想請問說，我們四通農變建沒辦完的，因為建築線的問題退回來，五通的時候是不是可以繼續辦理？

第二個問題就是說，像我們住在恆春鎮內的，戶籍不符合規定，但是我的土地是因為父母在世的時候贈與給我，這樣子是不是在五通的時候可以放寬規定，不要說戶籍只限在墾管處範圍裡面，這個部分在五通的時候，是不是可以考慮進去？謝謝。

張科長芳維：

農附條件十五年的這個，其他場次都有，我們都會收案檢討，明明就是三鄉鎮的人，只是土地在國家公園內，但是家住在國家公園範圍外的恆春鎮，本來這就都是我們在地的，我們五通的時候，會調整相關的規定來因應。這個十五年原始的精神，就是四通的時候，委員會希望我們的土地不要被人炒作，所以他限制申請的所有權人，必須設籍在園區滿十五年以上。這五年來，五十九件的案子審下來，大家都看到一個現象，你如果看謄本，很多都抵押權設定三千萬、四千萬，那就是真正的申請人，他符合十五年，但是實際的申請人，他是下面那個抵押權設定的，所以這一部分我們在委員會也被檢視，也被要求，或者是相關媒體也在說，國家公園在炒作土地，我們會針對相關的規定去做處理啦。

因為回到核心的方向其實很簡單，就是聚落有再發展的需要，有時候是必須借助外力進來。有些是我們自己的情形去處理，所以你越訂越嚴格的話，最後可能申請的人就會越少，要放寬的話，主要在於說，針對你上的土地取得的必要性、急迫性，要把它強化出來，才能讓委員會去同意，怎麼去放寬這些條件。

那四通這一些申請人，我們在前一陣子，大概 10 月的時候就有通知這五十九案裡面有一些人，他沒有完成相關的資料補正，我們限他在上個月底就要補進來，因為我們管處的初審是在 12 月 21 號，假如這些案子都沒有補正完成的話，我們就會予以退件。簡單來說，就是你的申請資料不齊全，那就沒辦法受理申請，等下一次通盤檢討後，再來提出申請這樣子。

民眾：

大家好，我想請教一下，我們今天通盤的內容，有含自己的私有土地在管理處境內的這個土地，或者是也包括承租的，早期是林務局，那現在是國有財產局。那也含這樣的建地嗎？

張科長芳維：

我們國家公園計畫在通檢的過程，就是公私有土地都可以檢討，包括你是承租的這種狀況，也有一種狀況目前是佔有的，怎麼去處理，這些都有。

民眾：

當然佔有的話不會在這邊講，而是說承租的部分跟私有的，涵蓋在公園管理處裡面的土地都算，是不是？

張科長芳維：

我們國家公園計畫是針對土地怎麼用這一塊，所以是看土地怎麼用。你的背景可能是下面的條件，你是公有地，你是私有地，你是承租地，那些都叫作地權，

誰的所有權。所以我們主要處理叫作地用，就是計畫規定這一塊土地怎麼使用，叫作地用。不會去想地權這一塊。說實在的，地權機關可能會要求說，像昨天鵝鑾鼻講的，你都沒有把我劃建地的話，我就不同意你以建地來重建，那這個是地權機關逾越了他的職責，在要求指導地用這樣子，我們會跟他協調這一塊。

民眾：

好，了解，那我們這一次的通盤裡面，我們兩種的使用的土地都可以寫在裡面，謝謝你。

張科長芳維：

就是說提案單裡面有有一種狀況，就是你也有私有地，你也有承租地，你要檢附的資料，私有地是你的所有權，那絕對沒問題啊。承租地你就把租約附著，那我們就知道。那當然我們這個案子在檢討的過程，我們就會依照你的案子是有承租的話，我們會通知租約機關來跟我們開機關協調會。

民眾：

我想請問永靖村新莊部落，壑管處可不可以通盤計畫，把新莊部落劃出國家公園？

張科長芳維：

這個問題其實古鄉長在永靖場的時候，也有提劃出聚落，這個部分我們也正式收案，然後進去檢討。劃出的議題，劃入的議題，或者是土地怎麼使用的議題，都是在我們通盤檢討這個過程去處理。

民眾：

那還要寫那個…

張科長芳維：

再麻煩你寫…越多人寫劃出的話，對鄉長推動這一個事情會越有利。

民眾：

好，謝謝。

韓學火（山腳里長）：

大家好，這次五通我想說，我們出火可以劃出去，因為出火現在沒什麼可以保護嘛，現在只有垃圾場跟國防部在打炮，每天都打的拼迸叫。還有，種東西沒辦法種，我們都沒有水。如果要稍微用一下，我們壑管處這邊，就怕都要罰，有的沒的，也不能開發，不能怎麼。現在也沒什麼可以保護，出火公園已經劃出去，

現在縣政府在管理，現在做一個公園在那。現在就是劃到垃圾場，垃圾場到出火部落，可以到大崎下，我們山下，剛好跟我們邊界的那邊，希望我們管理處可以答應我們里民全面劃出去，讓他們比較好工作，那裡很像難民營，不能蓋房子，不能幹嘛，如果要動一下就要罰，罰到大家都要嚇死，對嘸？你看我們出火那裡的人，有誰住一間比較好的房子，也不能蓋房子，每間都…拜託一下，這次可以幫我們劃出，謝謝。

張科長芳維：

我跟里長報告，出火我們在四通的時候，我們做一個工作，就是我剛才說的原有合法建築物，我們發現那裡很多都是老房子，六十六年之前就在那裡，所以有農業用地的話，可以蓋五十坪三層樓，認定過都不用看建蔽率。你劃出去，外面沒有這種規定，外面如果要合法蓋，就要建地。新的計畫要給你作建地嘸？要用這個規定嘸？都還不知道。

因為新的計畫，外面現在作的是叫做國土計畫法，所以他目前如果要接你的東西的話，我們才會出來。他如果可以接，就接進去，如果無法接，他就不要給你接。我說實在的坦白話就是這樣，但是現在你們那些一樓的舊房子，我都有調查過，六十六年早期都存在了，一定都有戶籍，他現在來申請五十坪三層樓，如果是林業用地的部分，可以蓋一百坪兩層樓、第二層五十坪。這些的規定都是對你們最有利的，我剛才也有報告，我們未來會思考一套圖出來，如果用這套圖來蓋房子的人，就不用請建築師簽證，不用花費建築師的錢，就直接把我們儉腸凹肚 (khi ā m-tn̂g-neh-tōo) 的錢，拿來買磚塊、買水泥、買鐵仔、買裝潢的東西、買家具，不用再去找建築師，花那些錢。

我剛才說的，守護家園這個工作裡面，我們具體落實的一些措施，當然如果是我們宣導不夠，大家不知道這個規定，所以要劃出，我也是要說出來讓大家了解，劃出其實不一定有這麼好的規定可以走，如果要取得合法使用執照的話。沒關係，你的議案提進來，鎮長或誰…有意願要劃出的，到時候國家公園都會討論，以上。

張科長芳維：

我們請的那個（墾丁）前里長張昌益先生，給我們指導我們一下，他一直在笑。

張昌益（墾丁前里長）：

科長，各位先進，大家好。里長，你也曾經到台北去嘛，對嘸？我聽很多場，很多民眾都有一點被政治誤導了，國家公園要劃出，它的重點絕對不是在國家公園。歹勢，我墾丁前里長啦，當時抗議我台北也去好幾次，為了國家公園去抗議

的，但是我們在四通和盧鎮長，很多里長跟代表，很多人勞力打拼之後，要劃出，國家公園在四通提了兩個方案，一個就是管一管二管三；一個就是既有部落劃出去。當時我也提了一個案，鵝鑾鼻、墾丁、南灣，先做計畫劃出去。但是重點來了，縣政府不要收。這句話我說的我負責，這裡長你都知道啦。

所以你們要劃出，你看現在出火為什麼可以劃出去？那垃圾場跟公園，是鎮公所要劃出去的，所以你說我們要劃出去不容易，他的困難點在哪？一定要先給縣政府同意，小林村你們知道嗎？那瑪夏你們知道嗎？高雄縣的跟他們雪霸的中間，屬高雄縣，他們公投要劃出去的，前兩任的處長…我也有跟他們聊天過，他說你如果公投要劃出去，唯一的要點，縣政府要提出，所以我們現在的目標要縣政府，縣政府如果願意接收，我們再來說劃出。

滿州鄉長很努力，但是他過去沒有參與到這場的抗爭，他可能不知道那個機關藏在哪裡，大家都要劃出。我們本來想說，如果國家公園有進去國家公園署，會比較困難。但是我這幾場聽一聽，我覺得墾管處的利多，我不是幫他們說話，我也堅持未來要劃出，但是劃出我不會現在提，因為墾管處一直在改變，你們的土地要改變，要在國家公園，因為你不用經過鎮公所，不必經過縣政府，他是直接中央的。

張科長芳維：

他說的一個重點沒錯，鄉鎮公所擬定都市計畫後，還要送縣市政府，之後還要到區委會，大概三級。我們墾丁國家公園就是直接到中央去，如果要改變，一下就到中央去改變。

張昌益（墾丁前里長）：

所以我們在四通，有許多人，你的土地要改變，農地要變建地那些，有很方便的，是你們不了解，好幾年前就有了。所以，你們出火要蓋房子不會困難，你要跟國家公園問清楚。所以在這裡，我建議大家…你的土地想要變什麼，盡快寫清楚。國家公園要劃出，這是大家統一的，不可能說你們劃出，我們沒有劃出，哪有可能？最不適合在國家公園內的，是哪裡你知道嗎？墾丁啦。我當十二年的墾丁里長，那麼多人住的地方，那麼多觀光客，你劃在國家公園哪有意思，但是現在對我們來說，不是劃出的最好時機，因為在國家公園你要變很好變，我沒隨便講，你可以參考。要劃出，是未來我們大家要團結，如果有一天真的劃出，我們可以走公投，但是我跟你保證。民進黨…我不是批評民進黨，民進黨的縣長從來不曾答應要劃出，從孟安仔到現在，我跟孟安仔也很好，我跟他同學。所以未來要劃出，要記得我們的目標就是縣政府，縣長如果同意，我們就很好推動了，我們可以提出公投，就出去了，很簡單的。感謝大家，謝謝。

張科長芳維：

看較廣的劃出，他說的沒錯，是這樣。

民眾：

科長辛苦了。那個…大光大堀尾部落裡面，還在丙種的。是不是說這次五通，可以變成甲種的？因為差了 20%。有的地沒有很大，如果要蓋又太小，麻煩這次看可不可以列入裡面，感謝。

張科長芳維：

他說的沒錯，大光大堀尾那裡，有部分還在丙種建築用地，但是他是包在三通聚落劃設的範圍裡面。這是我們在二通的時候變丙建，因為原來二通那時候，就是有房子的部分先變。三通的時候為什麼會整個聚落劃為鄉村建築用地，那就是因為那時候大家有提案，一些園區裡面既有舊部落，沒有劃鄉建的，在林亞相前議員，他已經往生了，他的提案下，整個園區聚落的形式從農地變為鄉建。

我要報告的就是說，因為以前公告的是丙種建築用地，所以被包起來。我們在這次簡化的時候會調整，以後就都是鄉村建築用地，都 60%，以上。

民眾：

科長，我再提一個農業的問題，就是在國家公園區裡面是不能使用空拍機嗎？因為本身我是農業嘛，那有植保機這個問題嘛。那如果管制的話，到時候植保機飛一飛可能就不行了，所以我想要了解的是這個，謝謝。

張科長芳維：

你跟我們線上申請使用空拍機，我們幾乎都 ok，你不要在日落以後，夜間飛行就 ok，日出之後飛行，那是一個線上的登記的制度。但是我們會遇到，五公里裡面的核三廠區域，你要先取得核三廠解禁，我們才會同意。

園區飛行空拍機為什麼要申請？大家可能有印象的話，就是龍盤公園那時候不是有遙控飛機撞到一個太太往生，所以我們在那時候把公告禁止事項訂下來。就是說，假設在園區裡面，要操作遙控無人機的話，必須要申請。我們申請其實很簡單，就是上網，然後把你的飛行時間寫出來，哪時候要飛行，要做什麼用，然後我們就立即會准，你當天申請進來，我們大概最慢就是 3 天內，一定會電子回覆給你的 mail，就是你已經許可了這樣啊。只是遇到管制區域的話，比如說你的管制區域是在核三廠，就要核三廠先同意，解你那一台空拍機之後，你就可以飛了。

說明會是到十二點，我們沒有準備便當，但是有饅頭、包子這樣，歹勢啦。

如果沒有什麼大問題，共通的問題，我們的說明會就到這個時間，我們會在這裡到十二點，你如果有其他私人的土地，要怎麼寫提案單的，都來前面這裡，我們會教你怎麼寫，包括剛才說要聚落劃出的，也可以直接寫一寫，我們就收件了，以上，謝謝大家。(01：24：12)

**「墾丁國家公園計畫（第五次通盤檢討）案」
公開徵求意見公開說明會簽到表**

一、主題：「墾丁國家公園計畫（第五次通盤檢討）案」公開徵求意見說明會

二、地點：恆春鎮公所
(946 屏東縣恆春鎮天文路 1 號)

三、時間：2023 年 12 月 13 日（星期三） 10:00~12:00

四、民眾簽到表：

簽名			
邱育軒	俞宇水	尤明郁	吳蔓百
廖進宗	張清文	林美子	白敏紅
楊欣宇	楊坤益	潘宏博	張思益
張文祿	江金象	趙怡雅	蔡進川
蔡義偉	李敏芳	楊佩祿	陳秋妃
蔡宜斌	楊福萍	楊佩蓉	此文抄
李樂明	黃坤蓉	林子佳	吳啓春
陳勁國	陳儀雲	邵朝日	劉心怡
張瓊華	陳秋桂	楊敏波	
楊德仁	詹姍姍	王心丹	
林秀英	徐健宏	張南端	
趙春明	吳子如	潘枝榮	
鄭玲惠	李思承	福香靜	
趙研宏	張七七	黃佳興	

**「墾丁國家公園計畫（第五次通盤檢討）案」
公開徵求意見公開說明會簽到表**

一、主題：「墾丁國家公園計畫（第五次通盤檢討）案」公開徵求意見說明會

二、地點：恆春鎮公所
(946 屏東縣恆春鎮天文路 1 號)

三、時間：2023 年 12 月 13 日（星期三） 10:00~12:00

四、主持人：張芳維科長 

五、機關單位簽到表：

單位	職稱	簽名
墾管處	約僱	趙守御
		潘曼村
		連正和
		戴岳山
		楊采璇
		蕭育元
處碩	規劃師	吳顯
		潘品言
		鄭志月
	規劃師	陳色豪
保七第八大隊	警員	鄭德明
恆春鎮公所	鎮長	方史臣
三軍聯訓基地	士官長	廖泰瑞

單位	職稱	簽名
三軍聯訓基地	士官長	董兆葵
恒春鎮公所	定僱人員(建設課)	林詩竹
山腳里長	里長	韓興火
恆春鎮公所	課長	王政彥
	課長	吳一智
恒春鎮公所	書記	劉富耘